
INŻYNIERIA FINANSOWA- MATEMATYKA IV ROK

Lista Nr 6 (Wycena egzotycznych instrumentów pochodnych)

1. Niech dana bȩdzie funkcja wypÃlaty binarnej opcji kupna typu asset or
nothing: BACT = ST I{ST >K}. Znaleźć cenȩ tego instrumentu pochodnego w
chwili t = 0.

2. Wiedza̧c, że funkcja wypÃlaty określona jest nastȩpuja̧cym wzorem BCCT =
XI{ST >K} wycenić binarna̧ opcje kupna typu cash or nothing (znaleźć cenȩ w
chwili t).

3. Dla akcji Polaru zdefiniowano instrument pochodny, który przynosi 1zl
dochodu, jeśli po roku cena akcji wynosi wiȩcej niż 10zl. Przy zaÃlożeniu, że
aktualna cena akcji Polaru wynosi 10 zÃl, zmienność 20% oraz aktualna stopa
procentowa 20% znaleźć cenȩ tego instrumentu.

4. Znaleźć cenȩ w chwili t = 0 opcji typu break-forwards wiedza̧c, że funkcja
wypÃlaty jest określona nastȩpuja̧cym wzorem BFT = max{ST , F} − K, gdzie
K > F, F = S0e

rT .

5. W modelu rynku Blacka-Scholesa rozważmy portfel zÃlożony ze stan-
dardowej opcji kupna na akcjȩ (St)t∈[0,T ] z cena̧ rozliczenia K2 i terminem
wykonania T oraz opcji typu range forwards z funkcja wypÃlaty (w terminie
wykonania T ): RFT = ST − F + max{K1 − ST , 0} −max{ST −K2, 0}, gdzie
K1 < F < K2, F = S0e

rT . Wykazać, że w chwili t < T wartość Vt tego portfela
tj. Vt = RFt + C(St, t, K2) speÃlnia Vt ≥ K1e

−r(T−t) − S0e
rt.
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